

骨科下肢手术应用止血带的麻醉管理

中国中医研究院骨研所(北京100700) 汪春光

骨科下肢手术应用止血带方法,已属常规。例如:膝内外翻矫形术、半月板切除术、三踝关节固定术、跟腱延长术、髌骨骨折内固定术、胫骨骨折钢板内固定术等(有感染及恶性肿瘤者除外)。术中应用止血带使术野清晰,便于操作,减少出血量,缩短手术时间。

骨科下肢手术常规采用连续硬膜外麻醉方法,当麻醉平面满足手术要求后,经驱血后即可将环形缠绕在患肢股动脉处的气压止血带打到550~600mmHg的压力,此时手术野苍白无血色,至手术结束,方可放开。若手术时间超过1~1.5小时,为了防止止血带反应,并且保证病人肢体术后血运良好,必须要求术者中断手术,全部放开止血带压力到零,十分钟后再次驱血打上止血带继续手术。

止血带这一驱一放,对于麻醉师管理病人,尤为关键。成人一个下肢含血量约为400~600ml,驱血时在短短的30秒钟内使之全部回心,由于病人麻醉平面广,血管扩张明显,多数病人血压尚平稳。但是,在放开止血带压力到零的短短几秒钟内,回心血量迅速减少,

可以造成血压急速下降。因此,患有心血管疾病的病人,更需慎重小心。

笔者早年曾遇到一男性病例,40岁,全身情况良好,行半月板切除术。当时由于经验不足,致使病人在放开止血带后,很快血压降到60/40mmHg,立即给升压处理使血压恢复正常。所以,在麻醉工作中要不断总结经验和教训,增强责任心,提高业务水平,及时采取措施。首先,在放开止血带前15分钟左右应停止硬膜外麻醉药物的继续使用,以防止双重作用同时发生,造成病人血压骤降。其次,在放开止血带之前,即先加快输液速度(>90gtt/分,缓慢),放开止血带之后要及时多次测量血压,当血压降至基础血压的1/3时,必须用升压药物处理:麻黄素15mg,小壶静脉快速滴入;心率超过100次/分时,可用美速克新5mg,小壶静脉快速滴入。血压若还有下降趋势可重复用药,同时面罩吸氧,血压即可恢复正常。最后,止血带放开后,一定要在手术室内观察病人血压平稳10~20分钟后,方可送回病房,以防途中出现意外情况而措手不及。

股骨颈骨折的护理体会

天津市天津医院(300211) 白玉梅

对减少股骨颈骨折并发症方面取得了一定的效果,体会如下。

1. 股骨颈骨折的患者多有焦虑、恐惧和惊慌、烦闷、绝望的心理,给治疗及护理工作带来困难。护理人员通过劝导,能有效地克服消极心理因素,使患者振作精神,同疾病做顽强的斗争。有的患者自制力较弱,需要反复劝导。

2. 护患之间的紧密合作,配合默契,是做好治疗护理工作的基础。护理人员要与患者及家属宣传医与护的关系,讲清“三分治疗七分护理”的道理,改变患者重医轻护的观念,使患者自觉地配合护士的护理。

3. 患者睡木板床,患肢行骨牵引或直腿皮牵引,牵引位置采取中立、外展、内收,患足中立位,限制患肢不外旋。为防止盖被压在脚上,我们做了木制或铁制的脚架将棉被托起,保持了患肢的良好位置。为防止患肢外旋可穿木板鞋,保持患肢外展中立位。在牵引期间鼓励患者早期功能锻炼,练习足背伸及股四头肌收缩。3~4周去牵引后,可练习抬腿,自由活动患肢,并继续练习股四头肌收缩等活动。如果肌力好,可用双拐下地

行走,患肢不负重。一般3个月左右可去拐下地活动。

4. 股骨颈骨折手术治疗的护理:根据骨折类型,行骨牵引或皮牵引1~2周,复位满意后可行手术。一般采用三翼钉固定术或骨圆针内固定术。

(1). 术前一天常规备皮,消毒皮肤,次日晨用2%肥皂水刷洗皮肤,经清水冲洗干净后,以75%酒精擦洗皮肤,最后以无菌巾包扎手术区域。

(2). 术后回病房,患脚外展中立位木板鞋固定,注意足背动脉搏动是否触及,观察患肢末梢血流情况,第二天鼓励病人坐起。并开始功能锻炼,练习足背伸及膝屈以活动踝关节,达到疏通经络,改善血循防止水肿,以利术后伤口愈合。一周后练习股四头肌收缩及膝关节活动。术后注意防止患肢外旋、内收,防止钉子脱出。发现患肢位置不当,立即予以纠正。要根据动静结合原理指导练功。

(3). 患者出院时向患者交待三不三要:三不:不盘腿、不侧卧、不下地。三要:要练习膝关节活动及髋关节伸屈活动。